

課程發展議會
幼兒教育委員會
二零零一至二零零二年度第一次會議紀錄

日期：二零零一年十月十一日(星期四)

時間：上午九時三十分

地點：香港灣仔皇后大道東 213 號
胡忠大廈教育署 1023B 室

出席者：何彩華女士(主席)
鄭世民先生(副主席)
區緬華女士
陳桂瓊女士
陳莉莉博士
陳佩蓮女士
陳純麗女士
黎鳳霞女士
林靜蘭女士
李玉儀女士
梁志堅女士
吳卓文靈女士
吳家謙先生
吳曾婉梨女士
溫冠霞女士
袁杜勿奴女士
楊馮慧懿女士(秘書)

因事缺席者：馮施鈺珩博士
鄧明慧女士

會上文件：

1. 課程發展議會幼兒教育委員會(2001-02 年度)名單
2. 課程發展議會架構圖
3. 《學會學習——課程發展路向》報告書

1. 開會辭

副主席歡迎新、舊會員加入新一屆的幼兒教育委員會，同時亦向上屆主席及全體委員表示謝意。

2. 通過上年度第二次會議紀錄

副主席報告，由於上屆委員沒有提出任何書面修改，故此會議紀錄獲得一致通過。

3. 選舉主席

委員會從四位被提名者中通過選出何彩華女士出任主席。

4. 選舉八個學習領域委員會的代表

曾出席過學習領域委員會的代表分別表示，雖然學習領域委員會所議論的內容未必與幼兒教育有直接的關係，但代表委員可汲取中、小學的課程發展經驗，以便在規劃學前教育課程時作適當的配合。經過商議後，委員會決定八個學習領域委員會的代表名單如下：

黎鳳霞女士	藝術教育委員會
陳純麗女士	中國語文教育委員會
溫冠霞女士	英國語文教育委員會
林靜蘭女士	數學教育委員會
袁杜勿奴女士	體育教育委員會
梁志堅女士	個人、社會及人文教育委員會
馮施鈺珩博士	科學教育委員會
何彩華女士	科技教育委員會

5. 簡報委員會過去的工作

5.1 紘書報告過往兩年委員會的工作，包括為課程發展處進行的「香港幼稚園英語學習活動研究」提供意見；建議多項「幼小銜接」的改善策略，以及成立專責委員會，編製了「老師關懷瞭解多、小一生活愉快過」小冊子和「我家孩子上小學——家長錦囊」單張。

- 5.2 副主席補充說，學前教育課程發展專責委員會於二零零零年五月成立後，用了半年時間策劃兩份刊物，以紓緩學生由幼稚園入讀小一的壓力，兩份刊物內容充實，風格平易近人，且獲得大眾的關注和好評，副主席特此向專責委員會的成員致謝。
- 5.3 副主席繼續說，課程發展議會已於今年六月發表了「學會學習——課程發展路向」報告書，倡議學校課程必須協助學生建立正面的價值觀和態度，貫徹終身學習的精神，從而學會如何學習；培養共通能力，以便獲取和建構知識，奠定全人發展的基礎。

6. 未來計劃及活動

- 6.1 主席請各委員就未來工作計劃踴躍發言，委員會可依據「學會學習——課程發展路向」報告書的內容，釐定課程發展策略，確保幼稚園與小學階段的學習能持續連貫。
- 6.2 陳莉莉博士表示，「學前教育課程指引」1996 年版已包含報告書的理念，只是在用語方面有所不同；如要加強學前教育課程與其他教育階段的連貫性，課程發展處可將一些專門術語統一。
- 6.3 很多委員都同意家長觀念是教育改革的一個重要關鍵。近年，部分地區積極提倡家校合作，舉辦家長教育講座，喚起家長負起本身的責任去提升教育質素。不過，為使更多家長明白「學與教」的新文化，陳純麗女士建議教育署舉辦多些大型的家長研討會，以消弭家長對教育改革的疑慮。
- 6.4 由於新的趨勢是鼓勵發展校本課程，部分委員分別表示，除了要檢討「教材套」的功用外，還要設立學習資源庫，以支援教師設計合適的教材，尤其在音樂方面。吳家謙先生答允查究社會福利署轄下的家庭生活教育資料中心是否可為幼稚園教師提供借閱服務。

- 6.5 陳桂瓊女士稱，現時部分小學參加了課程發展處策劃的「種籽」計劃，發展校本課程，同時亦有一些「資源學校」提供經驗交流活動，她鼓勵幼稚園不妨參加此等交流會，以助課程設計和銜接的工作。
- 6.6 黎鳳霞女士提議出版資料冊，幫助教師懂得利用社區資源及設施，為兒童提供全面的學習經歷。
- 6.7 梁志堅女士表示，課程發展處應支援幼稚園按着「學會學習」的目標，提升課程的質素；同時透過研討會將革新的訊息傳到家長，亦可製作視像光碟，廣泛宣傳幼教的新文化。
- 6.8 副主席提醒各委員應考慮委員會的功能、人力資源的限制和部門的分工，他建議秘書先列出各種可行的提議，讓大家在下一次會議再作詳細商討。
7. 下次會議會在十二月十日或十二日下午召開，確實日期有待容後通知。
8. 議事完畢，會議於下午十二時四十五分結束。

主席 何彩華

秘書 楊馮慧懿